
YOUTUBE-Videos auf der Leuphana-Website einfügen 
 
Dieses Tutorial stellt Ihnen das Inhaltselement Video Youtube vor. Es ermöglicht die Einbindung von YOUTUBE-Videos 
in das Leuphana-TYPO3-System zur Darstellung auf der Website. 

Um das Video-Element benutzen zu können, benötigen Sie die Benutzerrechte in Ihrem TYPO3-Account. Bitte erfragen 
sie diese bei Carola Petersen carola.petersen@leuphana.de oder bei websupport@leuphana.de . 

Das Video-Inhaltselement 
• Erstellen Sie einen neuen Seiteninhalt und wählen Sie dazu aus dem Bereich „Benutzerdefinierte 

Seiteninhalte“ das Inhaltselement „Video“ aus. 
• Sie können zunächst auswählen, ob Sie ein  

o einzelnes YouTube-Video 
o eine hier selbst zusammenstellbare Playlist oder 
o eine auf YouTube eingerichtete Playlist anzeigen lassen wollen  

• und geben dann Video-ID (den Video- bzw Playlist-Code) ein – die Anleitung finden Sie weiter unten. 
• Wurden in YouTube Untertitel eingegeben, können Sie bei einem Video die z.B. englischen Untertitel 

erzwingen, indem Sie unter „Erzwinge Untertitel in Sprache:“ eine Sprache auswählen (ist die ausgewählte 
Sprache im Video nicht vorhanden, wird diese auch nicht angezeigt). 

Alle Einstellungsmöglichkeiten sind unten im Screenshot gezeigt. 
 

So finden Sie den Video-Code 
Der Video-Code des individuellen Videos steht in der URL des Youtube-Videos, das Sie einbinden möchten.  

… bei einem Einzel-Video: 

• Öffnen Sie das Video im Browser in einem neuem Tab und  
• Schauen Sie sich die URL an, entweder finden Sie ein „watch?v=“ oder eine verkürzte URL „youtu.be/“: 

https://www.youtube.com/watch?v=wQ0r_Cy8gh5w&... 
https://youtu.be/wQ0r_Cy8gh5w?t=1 

• Kopieren Sie den Teil der URL, der zwischen  „v=“  und  „&…“  liegt  
bzw im zweiten Fall den Teil der URL zwiwschen dem „/“ und „?“ 
Die IDs sind im Beispiel oben ROT markiert. 

• Lassen Sie weder Unter- noch Bindestriche aus (!) – sie stellen einen Teil des Codes dar! 
• Kopieren Sie den Code und fügen sie ihn in das Eingabefeld „Code-Nummer des Videos“ ein.  

… möchten Sie eine Playlist erstellen, fügen Sie einfach weitere Video-IDs in das Eingabefeld hinzu und trennen 
die IDs mit einem Komma: 

• mehrere Video-IDs mit einem Komma getrennt werden auf der Website als Playlist dargestellt: 
wQ0r_Cy8gh5w,xJrJq8pwQNE,XX0rCy8gh5w 

 

  



… bei einer Playlist: 

• Öffnen Sie das Video in einem neuem Tab und  

• kopieren Sie den Teil der URL, der zwischen  &list=  und  &playnext=  liegt.  

• Lassen Sie auch hier weder Unter- noch Bindestriche aus – sie stellen einen Teil des Codes dar.  
• Fügen Sie den Code anschließend in das Eingabefeld „Code-Nummer des Videos“ ein.  

Beispiel-Playlist-URL: 
http://www.youtube.com/watch?v=[...]&list=PLAYLIST-CODE&playnext=... 

 

Ein Hinweis im Backend einfügen 
Sie können eine Information bei dem Video-Element einfügen, die NUR IM BACKEND sichtbar ist, also nur als Hinweis 
für die TYPO3-Redakteure funktioniert. 

Dazu klicken Sie auf den Reiter Hinweise und tragen Ihre Information ein. Dasselbe können Sie ggf. im englischen 
Element durchführen. 

 

Hilfe & Vorschläge 
Bei Fragen oder für Vorschläge zu dieser Anleitung wenden Sie sich bitte an  
Christian Gatzert, 04131.677.1816, christian.gatzert@leuphana.de . 



Video-ID eingeben (bzw mehrere für manuelle Playlist):

 

Darstellung der „manuellen Playlist“ im Frontend (auf der Website): 

  



Untertitel erzwingen: 

 

 

Backend-Hinweis 
 
Dieser Hinweis dient zur  

• Information anderer TYPO3-Redakteure/ KollegINNen 
• Dokumentation  

im TYPO3- Backend und wird nicht auf der Website angezeigt. 

 

 


